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INTERROGAZIONE ORALE CON DISCUSSIONE O-0096/02
a norma dell'articolo 42 del regolamento
di Caroline Lucas, Chris Davies, Eija-Riitta Korhola, Paul Lannoye, Pernille Frahm, Anneli Hulthén, 
Elspeth Attwooll, Yasmine Boudjenah, André Brie, Nicholas Clegg, Armando Cossutta, Alexander de 
Roo, Gérard Deprez, Jan Dhaene, Avril Doyle, Andrew Duff, Marianne Eriksson, Jillian Evans, 
Fernando Fernández Martín, Ilda Figueiredo, Karl-Heinz Florenz, Roger Helmer, Ian Hudghton, 
Stephen Hughes, Christopher Huhne, Marie Isler Béguin, Salvador Jové Peres, Dieter-Lebrecht Koch, 
Ole Krarup, Jean Lambert, Brigitte Langenhagen, Baroness Sarah Ludford, Torben Lund, Elizabeth 
Lynne, Professor Sir Neil MacCormick, Nelly Maes, Lucio Manisco, Helmuth Markov, Patricia 
McKenna, Erik Meijer, Bill Newton Dunn, James Nicholson, Giuseppe Nisticò, John Purvis, 
Frédérique Ries, Inger Schörling, Esko Seppänen, Jonas Sjöstedt, Renate Sommer, Patsy Sörensen, 
Ilkka Suominen, Charles Tannock, Astrid Thors, Lousewies van der Laan, Kathleen Van Brempt, 
Luigi Vinci, Diana Wallis, Anders Wijkman, Francis Wurtz e Eurig Wyn
alla Commissione

Oggetto: Impatto dei sonar attivi a bassa frequenza (LFAS)  sulla vita marina

1. È al corrente la Commissione che in un rapporto al Congresso degli Stati Uniti la Commissione 
statunitense per i mammiferi marini ha espresso il timore che l'impiego nel mondo intero del 
sistema LFAS possa comportare effetti negativi per tutte le specie e popolazioni di mammiferi 
marini 1?

2. È al corrente la Commissione che ben poco si sa delle ripercussioni a lungo termine degli LFAS e 
degli altri sonar attivi ad alta intensità sulla vita marina e sui processi ecologici?

3. È al corrente la Commissione che il Consiglio nazionale per la ricerca degli Stati Uniti ha 
espresso la preoccupazione che gli LFAS e gli altri sonar attivi ad alta intensità possano esercitare 
un impatto negativo sulla catena alimentare marina, compresi lo zooplancton e i pesci? È al 
corrente che i responsabili delle associazioni di pescatori di Plymouth (Regno Unito) chiedono 
che vengano condotti studi sugli effetti prodotti dai sonar utilizzati dalla Royal Navy sugli stock 
ittici locali, in considerazione del declino di alcune specie registrato successivamente all'inizio le 
esercitazioni sonar nella zona?

4. È al corrente la Commissione del recente spiaggiamento di 15 zifi  alle Isole Canarie, 14 dei quali 
sono morti, che  tale evento è coinciso con le esercitazioni navali organizzate in collegamento con 
la flotta mediterranea NATO, e che l'autopsia ha mostrato che i cetacei avevano subito lesioni 
cerebrali e danni al sistema uditivo?

5. È consapevole la Commissione che l'inquinamento acustico provocato dagli LFAS e dagli altri 
sonar ad alta intensità viola la Convenzione sul diritto del mare delle Nazioni Unite? 2

6. Tenuto conto degli obblighi che incombono agli Stati membri a norma della direttiva 92/43/CEE3, 
quali provvedimenti intende prendere la Commissione per assicurare il rispetto di tale direttiva?

1 I possibili effetti comprendono il decesso per emorragia  polmonare e le turbe dell'alimentazione, della 
riproduzione, dell'allattamento, della comunicazione acustica e di altri comportamenti vitali.

2 Convenzione sul diritto del mare delle Nazioni Unite (1982): l'articolo 196 stabilisce che gli Stati debbono 
adottare "ogni misura atta a prevenire, ridurre e tenere sotto controllo l'inquinamento dell'ambiente marino 
che deriva dall'impiego di tecnologie posto sotto la loro giurisdizione o il loro controllo"; gli articoli 204-206 
prevedono la preparazione e la diffusione di valutazioni dell'impatto ambientale.

3 GU L 206 del 22.7.1992, pag. 7
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7. In considerazione del fatto che la tecnologia in questione può influire negativamente su una serie 
di specie e degradare l'habitat marino in tutto il mondo, quali ricerche sono previste in Europa per 
studiare l'impatto degli LFAS e degli altri sonar ad alta intensità sulla vita marina e l'impatto 
cumulativo e sinergico dell'utilizzazione simultanea di questa tecnologia da parte di vari paesi? 
Quali azioni specifiche ha preso in considerazione la Commissione per studiare o disciplinare la 
proliferazione di questa tecnologia nelle acque europee o tra i membri dell'Unione?
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